

近年来,鄂尔多斯市准格尔旗公安局主动适应市域社会治理面临的新问题、新情况,以实干作笔,以担当为墨,奋力绘就市域社会治理现代化新图景。



坚守一线护平安。

# “精准之治”筑平安

本报记者●郭惠心

1

## 重执法强效能 以“随时到”保社会宁

1分钟可能是刷两条抖音的时间;3分钟也许只是听一首歌的时间;5分钟呢?吃一顿早餐可能都不够,但在准格尔旗公安局里,每一分钟都有着特殊的意义。

“是警察同志吗?这里有人落水了,请你们帮帮忙。”7月28日清晨5时许,准旗公安局接到群众报警,在薛家湾镇开源桥桥下,有一女子疑似轻生落水。两分钟后,民警便赶到现场进行救援。

到达现场后,只见一女子面部朝下漂浮在河中央。民警迅速跑到桥下沿着河道中央围墙最大限度接近落水者,紧接着一个箭步跳入河中。民警顶着湍急的水流,奋力拖着落水女子向岸边移动。最终,警民合力将落水女子成功救起。在这场“生死竞速”中,“1、3、5”分钟见警机制发挥了重要作用。

“所谓的‘1、3、5’分钟见警机制,就是一旦接到警情,确保民警能够第一时间到达现场,及时高效处置,把危害后果控制在最小范围。”准旗公安局民警何雨介绍道。

为全面提升街面见警率、管事率以及为民服务效能,准旗公安局在“1、3、5”分钟见警机制的基础上,采取了警民联巡、昼夜兼巡等举措,紧盯巡逻防控重点时段、重要部位和关键区域,最大限度地把警力摆上街面、沉入一线,全面提升社会面控制力。

在准格尔旗的政治中心区、繁华商业区、交通枢纽、医院学校、娱乐场所等重点部位和人员密集场所,随处可见警灯闪烁,群众的安全感、幸福感显著提升。自2022年夏季治安打击整治“百日行动”开展以来,该局破获刑事案件22起,抓获犯罪嫌疑人26人,抓获网上逃犯1名,查处行政案件319起,打处违法行为人268人,收获群众好评不断。

“群众哪里有需要,哪里就能第一时间见到警察。”准格尔旗警方表示,将继续推动警务工作与社会治理深度融合,确保人民群众生命财产安全和社会治安大局稳定。

2

## 重方法聚合力 以“调解好”护百姓安

“有民警给调解,这个结果我心服口服!”2022年8月2日,一起房屋租赁纠纷在纳日松第一派出所民警的悉心调解下圆满解决。

和某租住杨某房屋用于经营超市期间,因房屋要被征用,杨某在四月份要求和某搬离,和某在七月中旬将货物全部搬走。杨某要求和某补齐五个月的房租,和某则认为自己从四月下旬开始搬离,此后超市不再营业,所以只需给付三个月房租,两人因此产生矛盾并引发争吵。

民警介入后,对双方进行耐心辨析析理。经过悉心调解,最终以和某支付杨某共计一万五千元的房租达成一致意见。在民警的见证下,双方达成调解协议,就此冰释前嫌。

市域社会治理,一头连着经济社会发展,一头连着人民群众的幸福安康。要想处理好邻里纠纷、社群矛盾,营造和谐稳定的社会环境,离不开矛盾纠纷调解工作。“我们的工作,就是要当好人民群众的管事人、守护人和解铃人。”大陆第二派出所教导员杨博伦告诉记者,“其实就是发挥‘本地人’优势,着力处理辖区各种‘麻烦事’,全心全意为群众排忧解难。”

“走失羊群特征如下,请大家帮忙留意,积极提供线索……”8月20日,辖区村民王某报警称,自家养的12只羊不慎走失,已经找了5个多小时了,无奈之下只能求助民警帮忙。

接到报警后,民警迅速赶赴现场了解情况,随后按照王大爷提供的线索立即展开搜寻。民警一边走访周边群众,一边利用无人机开展巡查。同时,第一时间把“寻羊启事”发到微信群内,发动群众帮助寻找。8月21日早晨,民警帮助王某将走失的12只山羊全部找回。

警力有限,民智无穷。为了拓展基层警务工作覆盖范围和群众参与社会治安防控工作的渠道,准旗公安局完善了“三级网格员”预警机制,建立起“网格员微信群”“警企微信群”多员联动机制,由社区民警牵头,统筹组织驻村辅警、网格员两支专职力量,发动物业、保安员、社区干部等群防群治力量,着力构建基层平安共同体。

多员叠加的网格治理格局,推动了警务与网格同频共振,切实提升了基层社会治理水平。今年第一季度,准旗公安局基层派出所排查化解各类矛盾238起,同比提高261%;通过“警格+网格”模式调处化解邻里矛盾46起,地企矛盾3起,家庭纠纷56起。

3

## 重宣传强引导 用“讲明白”赢万家欢

“大爷大娘,遇到陌生电话不要接,拿不准的事儿要多跟子女商量商量……”日前,准格尔旗公安局组织民警走进田间地头、市集乡镇,开展了预防养老诈骗主题普法宣传活动,全力守护群众的“钱袋子”。

防范养老诈骗,已经成为准旗民警的“心头大事”。为做到防范养老诈骗宣传“无死角”,贴心守护“夕阳红”,准旗公安局充分利用电视、报纸、广播等传统媒体和“两微一端”等新媒体,不断丰富宣传内容,创新宣传手段,确保做到电视有画面,报纸有栏目,广播有声音,网络有声势,居民有感知,持续营造全民反诈的良好氛围。

在田间的一张长条凳上,民警坐在村民中间,耐心地帮助村民群众下载安装“国家反诈中心”APP。“这个软件好哇,民警经常入户讲解,电视也经常宣传,咱村里人的警惕性都可强咧。”张大爷看着手机里新装的软件,跟周围村民聊着自己的反诈经验。

“养老诈骗一旦发生,有的群众可能一夜之间一贫如洗。因此,我们要全方位开展反诈宣传工作,不漏村、不漏户、不漏人。”作为打击整治养老诈骗的“先锋官”,民警宋旭东对养老诈骗预防打击深有感触。

自打击整治养老诈骗专项行动开展以来,准旗公安局多次召开专题会议,成立专项行动领导小组,明确目标任务,突出工作重点,细化工作措施,层层传导压力,压紧压实责任,自主摸排涉养老诈骗线索2条;积极走访辖区内的居民8家次;对全旗已登记备案的15家养老机构进行全覆盖排查;共检查涉老“食品”“保健食品”经营主体58户次;摸排养老企业5家。

“攒这几个养老钱不容易,让骗走了后半辈子可咋办。好在现在民警宣传很到位,我们都懂骗子的套路,上不了当。”家住沙圪堵镇的斯琴大娘欣慰地说。



见义勇为赢赞誉。